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Vážené absolventky, vážení absolventi,

v brzké době se stanete – nebo jste se již možná stali – úspěšnými absolventy střední 
školy.

Mnozí z vás již mají jasnou představu co dělat dál, jiní svoji cestu teprve hledají. 
Někteří z vás zvažují získání odborných znalostí formou dalšího studia doma či za 
hranicemi, ostatní rovnou vstoupí do pracovního procesu. Další se poohlížejí po pra-
covní zkušenosti v zahraničí. 

Doufáme, že informace v této publikaci vám nabídnou ucelený přehled aktuálních 
možností a pomohou vám v rozhodování a plánování vaší další profesní kariéry. 
Podrobnější informace pro vás máme připraveny přímo v ICM NIDM a na www.icm.cz 
nebo na webových stránkách Eurodesku – www.eurodesk.cz. 

Při tvorbě této publikace jsme si kladli za cíl být vám dobrým rádcem a inspirací ve 
světě mnoha nabídek a příležitostí. Máme zájem o váš názor. Pokud máte jakékoli při-
pomínky, přání a náměty, napište nám do Informačního centra pro mládež Národního 
institutu dětí a mládeže MŠMT v Praze, Senovážné náměstí 24, PSČ 116 47 nebo na 
icm@adam.cz. 

Rádi pro vás budeme i nadále majákem v moři informací a pomůžeme vám hledat 
a najít vaši cestu.

Za kolektiv pracovníků ICM a Eurodesku  
Mgr. Šárka Kušková a Mgr. Michal Urban
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OBECNÉ INFORMACE

S naším vstupem do Evropské unie (EU) a s globalizací celého světa se vám otevírají 
mnohé možnosti i za hranicemi České republiky. Skvělou cestou ke zkušenostem je 
studium v zahraničí. Nejenže se naučíte nebo vylepšíte cizí jazyk, ale jakákoli zku-
šenost se životem v zahraničí dobře vypadá v životopise. Případná investice se vám 
mnohonásobně vrátí. 

Česká republika se zúčastňuje tzv. Boloňského procesu. To je, velmi zjednodušeně, 
otevírání evropského vzdělávacího prostoru. Pokud vás zajímají bližší informace, na-
jdete je na: http://www.bologna.msmt.cz. Celý proces by měl podle Boloňské deklara-
ce (jednoho z mnoha podepsaných dokumentů) vyvrcholit v roce 2010 vytvořením 
Evropského prostoru vysokoškolského vzdělávání. 

Ze setkání ministrů (nejen v Boloni) vyplynulo několik zásadních cílů, jejichž dosažení 
je nutné pro sjednocení vzdělávacího prostoru v Evropě. Všechny schůzky se tak to-
čily kolem udržování kvality studia, obsahu vzdělávání, systému hodnocení a několi-
kastupňového vzdělávání. 

Kvalita a obsah vzdělávání by měly být zaručeny vypracováním srovnatelných kritérií 
a metodologie. Podporuje se i spolupráce při zpracování obsahu studia jednotlivých 
oborů. Kvůli lepší „prostupnosti“ národních vysokoškolských systémů se zavádí kre-
ditní systém. Mnoho českých vysokých škol, které podporují studentskou mobilitu, 
již na tento způsob hodnocení studentů přešlo. Všechny jmenované akce vedou ke 
snazšímu vzájemnému uznávání vzdělání. Významným krokem je také zavedení tří-
stupňového vysokoškolského vzdělání ve všech zemích EU. Z tohoto důvodu již také 
hodně vysokých škol u nás přechází z dlouhodobých studijních programů (5 let ma-
gisterského studia) na programy kratší. Standardem v Evropě se tak stává (minimál-
ně) tříleté bakalářské studium, které vede k získání vysokoškolského diplomu. Dalším 
stupněm je studium magisterské, po něm doktorandské.

Pro vás, studenty, to tedy znamená především rovný přístup ke vzdělání v ostatních 
členských zemí EU. Studovat v nich můžete za stejných podmínek, jaké mají místní 
studenti. Přestoupit do zahraničí můžete v jakékoli fázi vašeho třístupňového studia. 
Místo známek se vám počítají získané kredity, které by se měly v jednotlivých státech 
postupně sjednocovat. Například za absolvování tělocviku tady i v cizině by měl být 
stejný počet kreditů. V ideálním případě samozřejmě. Vše je skutečně zatím jen „pro-
ces“, ale mnoho z jeho cílů už bylo dosaženo! Snazší pak pro vás také bude uznávání 
vzdělání. Diplom třeba z Polska by měl mít stejnou váhu jako diplom z naší univerzity. 
K tomu nejvíce přispívá to, že od roku 2005 všichni absolventi vysoké školy obdrží 

automaticky a bezplatně takzvaný Dodatek k diplomu vydaný v cizím jazyce. Je to 
překlad vašeho diplomu, jehož součástí je i cizojazyčný popis našeho vzdělávacího 
systému, vaše studijní výsledky (v procentech či jiném, mezinárodně čitelném způso-
bu známkování) a překlad názvů vámi absolvovaných předmětů.

Takže studium v zahraničí se stává pomalu realitou. Ale nemusíte se omezovat jen na 
naši evropskounijní kotlinu. Dobré školy jsou i jinde ve světě. Dostat se tam může být 
trochu těžší, ale rozhodně ne nemožné. 
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KROK ZA KROKEM

Než odjedete do zahraničí, musíte si ohlídat spoustu věcí. A stejně tak po návratu. 
Samozřejmě se situace mění podle toho, zda jedete jako český student na rok na zku-
šenou, nebo zda vyrážíte do ciziny na celé studium. V jiné situaci jsou studenti, kteří 
dostanou (nebo chtějí dostat) stipendium, a ti, kteří mají dost finančních prostředků
vlastních. Záleží i na zemi, kam chcete vyjet. O tom všem dále. Ale pár obecných, dob-
ře míněných rad nikdy neuškodí. 

•  Začněte si školu hledat včas. Pokud jedete na nějaký stipendijní program, tento 
problém většinou řešit nemusíte. Vybíráte si ze škol, které vám nabídne vaše uni-
verzita. Přesto i čeští studenti mohou tuto situaci zažít. Můžete vyjet jako Freemover 
nebo na stipendium Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR (MŠMT) uza-
vřené na základě mezinárodních smluv. U těch se většinou předpokládá, že si stu-
dent školu najde sám. Tady nezapomeňte na to, že jste omezeni i časově. Stipendia 
mají své pevné uzávěrky!

  Většinou se uvádí, že ideální je začít tak 18 měsíců před plánovaným odjez-
dem. Začít rok předem, to je skutečně za pět minut dvanáct. Musíte si rozmyslet, 
jakou školu, a hlavně v jakém státě chcete studovat. Můžete zkusit vyhledávač 
škol po celém světě www.braintrack.com. Většinou je potřeba doložit, že ovládáte 
studijní jazyk. Myslete i na to. Jen tak se stihnete včas přihlásit na jazykovou zkouš-
ku. Až si vyberete školu, nebojte se kontaktovat někoho přímo na ní. Ptejte se hlav-
ně na způsob přijímacího řízení. Některé školy dělají zkoušky dost s předstihem. 
Možná budete muset doložit reference ad. Podmínky se liší nejen stát od státu, ale 
i univerzita od univerzity. Pokud budete vybírat z více škol, zaměřte se i na možnost 
finanční podpory. Některé univerzity nabízejí sociální nebo prospěchová stipendia
ad. Jinde vám zajistí práci přímo pro školu, v jejím areálu. I to může být kritérium 
pro výběr konkrétní školy. Hlavní však je, aby škola vyhovovala vašim představám. 
Učí na ni kvalitní profesoři? Zkuste najít nějakou internetovou diskusi bývalých či 
současných studentů. Publikují profesoři v odborném tisku? Někoho může zajímat 
zase sportovní vybavení. Už takhle s předstihem je dobré se o všechno zajímat. 

  Nezapomeňte také na akreditaci. Zjistit, zda daná škola je akreditovaná, je velice 
důležité, neboť získání vzdělání na neakreditované škole nemusejí některé organi-
zace či zaměstnavatelé vůbec uznat.

•  11–14 měsíců před odjezdem byste už měli mít jasno, na jaké škole chcete 
studovat. Nejenže víte, co se na škole studuje, co chcete z toho studovat vy, ale už 
by bylo dobré mít v ruce vstupní formuláře a řešit takové ty protivné formality. 

•  V době tak 10–12 měsíců před plánovaným výjezdem už je na čase absolvovat 
testy (jazykové, případně přijímací). Je dobré je skládat takhle dopředu, protože ne 
vždycky se všechno povede na první pokus. Můžete třeba zkusit testy zopakovat. 
Mnoho zahraničních univerzit požaduje napsání motivačního eseje, vyžadují refe-
rence. Je možné, že na všechno budete mít víc času, ale třeba nad esejem můžete 
přemýšlet už dřív. A kdo vám napíše dobré reference? Lepší je tedy všechno zařídit 
s předstihem než na poslední chvíli.

•  Do některého státu si možná budete muset zařídit vízum. Jinde vyžadují povolení 
k pobytu. Na tyto úřední záležitosti si nechte poslední 3 měsíce před odjezdem.

  Ohlídejte si i zdravotní a sociální pojištění. Když vyjedete s programem, ve kterém 
zůstáváte studentem české vysoké školy, nemáte problém. Stát za vás platí jako 
vždy. Pokud jste však řádným studentem zahraniční školy, stát za vás zaplatí (do va-
šich 26 let) pouze v případě, že škola, na které studujete, je Ministerstvem školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR uznaná za rovnocennou vysoké škole v ČR. Potřebujete 
k tomu vyplněný formulář Žádost o posouzení postavení studia na vysoké škole 
v cizině pro sociální účely a účely zdravotního pojištění. Postup a příslušný formu-
lář žádosti k uznání školy najdete na: www.msmt.cz  vysoké školství  sociální 
záležitosti. Až MŠMT vaši žádost schválí, měla by vás zdravotní pojišťovna vyba-
vit Evropským průkazem zdravotního pojištění (EHIC), který by měl být dostateč-
ným podkladem k čerpání nezbytné zdravotní péče v zahraničí. Pokud uplatňujete 
doma dávky státní sociální podpory nebo jestliže chcete, aby se vám léta odstu-
dovaná v zahraničí počítala do důchodu, musí být vaše škola také uznána. Postup 
je stejný jako u zdravotního pojištění. Formulář pro zdravotní i sociální pojištění je 
stejný. Nezanedbejte to! Do důchodu máte daleko, ale nezaměstnaný či nemocný 
může být kdokoli z nás. Bez ohledu na věk. 
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STARTOVNÍ POZICE

Startovní pozice ke studiu v zahraničí jsou různé. Někdo si do světa jen tak odskočí na 
semestr až dva v rámci evropského nebo zámořského stipendijního programu. Jiný 
se chce zlepšit ve svém oboru, a tak vyjede už jako student doktorandského studia 
a na zahraničním odborném pracovišti si doktorát udělá. Obecně platí, že čím vyšší 
stupeň studia studujete, tím víc se vám nabízí možností. Pro studenty bakalář-
ského studia je nabídek mnohem méně než pro magistry. A o šikovné a schopné 
doktorandy je téměř pranice. Různé zahraniční organizace jen přivítají studenty ze 
zahraničí. Nejenže mohou přinést nový „vítr do zatuchlých laboratoří“, ale i nové ná-
pady a zkušenosti. Mezinárodní spolupráce se tak vyplatí všem.

Jsou i tací, kteří na českou vysokou školu nechtějí nebo se na ni nedostanou. I ti ale 
mohou v zahraničí vystudovat. Jejich situace je malinko těžší. Největším problé-
mem bývají u všech finance. Studium dítěte je obecně pro rodinu zátěží. Zvlášť po-
kud studuje v jiném městě než rodina bydlí. Náklady na ubytování a živobytí rostou. 
A studenti nejsou z těch, kteří by si něco odříkali. Jak drahé pak musí být pro rodinu 
uživení potomka v zahraničí. Pokud nejede studovat do zemí, kde je levněji než u nás, 
vše se pěkně prodraží. Hodně lidí hledá stipendia. Bohužel nejvíc jich je k dispozici 
pro studenty českých univerzit. Jestli to není váš případ, nezoufejte. Zkuste se obrátit 
na zahraniční stranu. Třeba vám pomůže tamní škola. V některých státech si můžete 
na studium vzít i speciální půjčku. (Pozor, ne vždy ji můžete použít na bujaré večírky 
a bezva prázdniny. Půjčky jsou jen na pokrytí školného.) Takže vám nezbude nic jiné-
ho, jako mnohým studentům v našich končinách, než si na život vydělat. V zahraničí 
je naprosto běžné, že studenti při škole pracují. Proč byste tedy měli být výjimkou?

Studovat můžete nejen školu vysokou, ale i odbornou. Obdobu naší vyšší odbor-
né školy. Pokud si na to, třeba kvůli jazyku, netroufnete, zkuste jazykový kurz v za-
hraničí! Po studiu zase využijte odbornou stáž.

Na následujících stránkách vám tedy přiblížíme různé možnosti. V textu najdete 
stručné informace o tom, jaké jsou výhody a nevýhody jednotlivých způsobů studia 
v zahraničí. Vybrat si můžete z pěti kapitol studia v zahraničí:

• STIPENDIA NABÍZENÁ VYSOKÝMI ŠKOLAMI
• JAK TO JDE JINAK
• JAZYKOVÉ KURZY V ZAHRANIČÍ
• LETNÍ ŠKOLY
• ODBORNÁ STÁŽ

STIPENDIA NABÍZENÁ VYSOKÝMI ŠKOLAMI

Jako český student máte, oproti ostatním, větší šanci získat finanční prostředky na
studium v zahraničí. Ne na celé, ale většinou na semestr až dva. Nejvíce informací 
o vašich možnostech vám řeknou na studijním oddělení vaší univerzity. Nebo ještě 
lépe na jejím zahraničním oddělení či na oddělení pro mezinárodní vztahy.

 Erasmus je nejznámějším stipendijním programem. Ten od roku 2007 patří do pro-
gramu EU Lifelong Learning Programme (LLP). Oproti dřívějšku (kdy patřil Erasmus 
pod známý program Socrates) můžete prostřednictvím stipendia Erasmus vyjet jak 
za studiem, tak za odbornou stáží. Do projektu jsou zapojeny prakticky všechny české 
vysoké školy, a dokonce i několik vyšších odborných škol. Více o programu najdete na 
stránkách www.naep.cz. 
Je určen nejen studentům vysokých škol, ale i jejich pedagogům, zaměstnancům vy-
sokých škol, a dokonce i školitelům z podniků a z jiných organizací. Hlavní podmínkou 
pro vyjetí je dostudovaný minimálně první ročník studia. Místo studia je ovlivněno 
bilaterálními smlouvami mezi partnerskými vzdělávacími organizacemi. Každá škola 
zapojená do programu má vlastního koordinátora programu Erasmus, ten by vám 
měl se vším pomoci. Pokud vás zajímá výše stipendia v konkrétní zemi, podívejte se 
na: www.naep.cz  Erasmus  pro studenty. Tam je, ve formátu pdf, ke stažení aktuál- 
ní seznam stipendií. Seznam škol zapojených do programu a jména koordinátorů na-
jdete na: www.naep.cz  Erasmus  seznam škol. 
 V rámci programu Erasmus můžete v zahraničí strávit maximálně 24 měsíců. Vyjet na 
studijní pobyt Erasmus můžete během studia jen jednou, stejně jako na stáž Erasmus 
a pobyt Erasmus Mundus (to je další program v rámci LLP – pro země mimo EU). 

 Akademická informační agentura, která je součástí Domu zahraničních služeb 
(DZS) Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, je další možností, kam se ob-
rátit se žádostí o stipendium. Agentura shromažďuje, zpracovává a dál šíří informace 
o možnostech českých studentů studovat za hranicemi. Informuje především, ale ne-
jenom, o stipendiích, které českým studentům poskytují vlády jiných států. U většiny 
těchto stipendií (mimo rozpis kvót – viz dále) komplexně zajišťuje realizaci výběro-
vých řízení. 
 Zahraniční stipendijní pobyty na základě mezinárodních smluv jsou rozděleny do 
dvou skupin. Buď jako rozpis kvót (MŠMT přidělí určité počty stipendijních míst pří-
mo jednotlivým školám), nebo jako výběrová řízení, do kterých se mohou přihlásit 
studenti veřejných vysokých škol. Při rozpisu kvót nominuje kandidáty na stipendium 
rektorát příslušné vysoké školy, které bylo stipendijní místo přiděleno. Na rektorát se 
také podává přihláška. Výběrová řízení vyhlašuje MŠMT na základě uzavřených mezi-
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národních smluv. V tomto případě se žádost podává přímo Akademické informační 
agentuře. 
Nabídku stipendií najdete na stránkách Akademické informační agentury www.za-
hranici-stipendium.cz. Nepřehlédněte také nabídky: Jiná stipendia a Další nabídky ke 
studiu. Pozor na termíny uzávěrek! Mění se stát od státu. Na uvedených stránkách 
nebo na: www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  aktuality najdete aktuální uzávěrky. 
Nejen Akademické informační agentury. 

Program CEEPUS (Central European Exchange Programme for University Studies) je 
středoevropským výměnným univerzitním programem, který je zaměřen na regio- 
nální spolupráci v rámci univerzitních sítí. Přednost zde mají studenti univerzit zapo-
jených do tohoto programu. Jestliže však vaše škola není jeho součástí, můžete se 
CEEPUSu také zúčastnit. Jako Freemover (vysvětlení pojmu viz dále). Zapojeny do pro-
gramu CEEPUS jsou tyto státy: Bulharsko, Černá Hora, Česká republika, Chorvatsko, 
Maďarsko, Polsko, Rakousko, Rumunsko, Slovensko, Slovinsko. V rámci projektu 
Tematické sítě se dostanete i do Srbska, Albánie, Bosny a Hercegoviny a Makedonie. 
Program je určen studentům od ukončeného druhého semestru i studentům post-
graduálním. Minimální délka pobytu je 3 měsíce, maximální 10 měsíců pro studenty 
bakalářského a magisterského studia. Studenti doktorandského studia mohou vyjet 
minimálně na 21 dnů. Nejdéle však v zahraničí s CEEPUSem smějí zůstat 10 měsíců. 
Pokud je vaše univerzita do programu zapojena, budete mít ve škole k dispozici opět 
kontaktní osobu, která vám se vším poradí. 
Podrobnější informace naleznete na stránkách Domu zahraničních služeb. Podívejte 
se na: www.dzs.cz  CEEPUS.

AKTION Česká republika je ideální cestou, pokud chcete vyjet do Rakouska. Program 
podporuje dvoustrannou spolupráci ve vědě a vzdělávání. Poskytuje podporu in-
dividuální i institucionální. Pod první patří stipendia na studijní a vědecké pobyty 
(dokonce i k účasti na letních jazykových a odborných školách). Institucionální pod-
pora je určena projektům spolupráce českých a rakouských vzdělávacích institucí, 
a to studentům magisterských studijních oborů, doktorandům, učitelům a vědeckým 
pracovníkům českých veřejných vysokých škol, kteří mají české nebo slovenské ob-
čanství. Všechny další potřebné informace najdete opět na stránkách DZS, tentokrát 
na: www.dzs.cz  AKTION. 

Fulbrightova komise je nejlepší organizace pro studium v USA. Její podtitul zní: 
Mezivládní organizace pro vzdělávací výměny s USA. Funguje na základě mezivlád-
ní dohody naší republiky a Spojených států. Jejím účelem je podpora vzájemných 
vzdělávacích, vědeckých a kulturních výměn. Navíc informuje o studiu v USA obec-
ně. Nejen o Fulbrightových stipendiích, ale i o stipendiích jiných organizací. Komise 

pořádá různé informační semináře. Nabídka stipendií je velmi široká – od stipendií 
pro studenty přes pedagogy až po vědecké pracovníky. Kromě toho máte u komise 
možnost chodit na přípravné kurzy k jazykovým testům a testům nutným pro přijetí 
na americkou univerzitu. Zároveň nabízí i termíny pro složení těchto zkoušek. Více 
informací najdete na stránkách komise www.fulbright.cz. Určitě tyto stránky nepře-
hlédněte a podívejte se i na nabídku Stipendia odjinud. A pokud jste vážnými zájemci 
o studium v USA, můžete navštívit přímo Poradenské centrum Fulbrightovy komise. 
To v Praze sídlí na Olšanském náměstí a kontaktní údaje naleznete na výše uvedených 
stránkách. 

Stipendium Paula Robitscheka se může stát další cestou za vysněným rokem studia 
v Americe. Tento Čechoameričan chtěl českým studentům otevřít cestu ke vzdělání 
v USA, a proto v rámci University of Nebraska – Lincoln vytvořil tento program. Na 
stránkách http://admissions.unl.edu/scholarships/robitschek najdete vše potřebné.

Stipendia Cheving u nás spravuje pouze Britská rada (British Council). Jedná se 
o stipendia britské vlády a jsou určena přednostně pro postgraduální studenty. Na 
stránkách www.britishcouncil.cz  vzdělání  studujte ve Spojeném království najde-
te širokou nabídku i jiných stipendií do Británie. Určitě se podívejte také na stránky 
o vzdělávání v Británii, které jsou na stejném místě. Najdete tam spoustu tipů pro 
život a studium na ostrovech. 

DAAD (Německá akademická výměnná služba) je způsobem, jak získat finance na
studium v Německu. Nabízí různé typy stipendijních programů. Pro koho jsou stipen-
dia určena, termíny uzávěrek a další praktické informace najdete na: www.daad.cz. 
DAAD tam zveřejňuje nejen svá, ale i stipendia jiných organizací. Každý, kdo chce o 
stipendium DAAD zažádat, musí doložit svoji znalost němčiny. I když budete studo-
vat program v angličtině. Jaké testy jsou DAAD akceptovány, ale také termíny testů 
naleznete na výše uvedené adrese pod stipendia  důležité pokyny k žádosti o stipen-
dium. 
Na stránkách výměnné služby se dozvíte i vše další o studiu v Německu. Pokud chcete 
znát odpovědi na osobnější či zapeklitější otázky, můžete navštívit Informační cent-
rum DAAD v Goethe-Institutu na Masarykově nábřeží v Praze.

Česko-německý fond budoucnosti je jinou cestou do Německa. Podporuje studen-
ty ze všech stupňů terciárního vzdělání. Stipendia jsou určená k desetiměsíčním po-
bytům. Každý rok s programem vyjede 12 úspěšných uchazečů. Během studia musí 
stipendisté pracovat na nějakém projektu s česko-německou tematikou. Na strán-
kách fondu www.fondbudoucnosti.cz najdete i stipendijní uzávěrky jiných organizací, 
které nabízejí pomoc při studiu v Německu. 
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Mezinárodní Visegrádský fond má pro studenty připravený stipendijní program 
i pro absolvování doktorandského studia s cílem rozvinout výzkumnou a vědec-
kou práci. Pouze ale v zemích Visegrádské skupiny. Tedy v Maďarsku, Polsku a na 
Slovensku. Podmínkou (záleží na programu) je mít ukončený minimálně 4. semestr 
bakalářského studia nebo magisterské studium. Bližší informace najdete na anglicky 
psaných stránkách www.visegradfund.org. 

Open Society Fund (OSF) je jinou možností, jak vyjet za vzděláním do ciziny. 
Vysokoškolským studentům je určen stipendijní program Doplňková stipendia. Týkají 
se studentů, kteří již ukončili bakalářský stupeň a v době podání přihlášky pokraču-
jí v magisterském či doktorandském studiu. Země výjezdu jsou různé. Student však 
musí studovat některý z těchto oborů: informační technologie, informační a znalostní 
inženýrství, finance a účetnictví, ekonomie a management, obchodní administrativa.
Další podpora OSF míří speciálně ke studentům a čerstvým absolventům pedago-
gických fakult. Stipendisté mohou jet do Velké Británie na roční stáž. Více informací 
o obou programech najdete na: www.osf.cz. 

Umělecky zaměření studenti se mohou pokusit o nějaké „umělecké“ stipendium. 
Například od nadace Český hudební fond (www.nchf.cz/) nebo od nadace Český 
fond umění (www.nadace-cfu.cz). Pokud studujete uměleckou školu, poraďte se 
hlavně tam. Určitě mají kontakty, respektive navázanou spolupráci se zahraniční ško-
lou. 

Jestliže neuspějete s výše uvedenými stipendijními programy, nezoufejte. Existují 
i další možnosti, jak alespoň spolufinancovat zahraniční studijní zkušenosti. Většinou
jsou to nabídky různých vědeckých a výzkumných organizací a firem. Na stránkách
www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  studium na vysoké škole  vysokoškolská stipen-
dia najdete článek Kdo nabízí vysokoškolská stipendia?, v němž je příloha Financování 
mobilit. Jedná se o Adresář domácích a zahraničních kontaktů využitelných k financo-
vání mobility a výzkumných projektů. Tento dokument vydala Jihočeská univerzita. 

Nebo se zkuste obrátit na vybrané české nadace. Také podporují studenty při jejich 
studiu v zahraničí. Především ty, kteří mají vynikající studijní výsledky nebo pochá-
zejí ze sociálně slabého prostředí. Nepočítejte, že od nich dostanete závratné sumy 
peněz. Jejich pomoc ale může například pokrýt část školného nebo alespoň cestu. 
Každá korunka k dobru se jistě počítá. Kontakty na tyto organizace najdete na www.
icm.cz  vzdělávání v zahraničí  studium na vysoké škole  vysokoškolská stipendia 
v již zmiňovaném článku Kdo nabízí vysokoškolská stipendia? Základní kontakty na 
zmíněné organizace jsou uvedeny v následující tabulce.

NÁZEV ADRESA TELEFON ELEKTRONICKÉ KONTAKTY

AKADEMICKÁ 
INFORMAČNÍ 
AGENTURA

Senovážné náměstí 26  
116 47, Praha 1

224 229 698 aia@dzs.cz 
www.zahranici-stipendium.cz

AKTION Dům zahraničních služeb MŠMT 
Senovážné nám. 26, P.O.BOX 08 
110 06, Praha 1

224 230 069 aktion@dzs.cz  
www.dzs.cz/aktion 

BRITISH 
COUNCIL

Bredovský dvůr 
Politických vězňů 13 
110 00, Praha 1 

221 991 160 info.praha@britishcouncil.cz 
www.britishcouncil.cz

CEEPUS Dům zahraničních služeb MŠMT 
Senovážné nám. 26, P.O.BOX 08 
110 06, Praha 1

224 398 263 ceepus@dzs.cz  
www.dzs.cz (v horní liště zvolte CEEPUS) 
www.ceepus.info 

ČESKO-NĚMECKÝ 
FOND BUDOUCNOSTI

Na Kazance 634/7 
171 00, Praha 7 

283 85 05 12 info@fb.cz 
www.fondbudoucnosti.cz 

DAAD Masarykovo nábřeží 32 
110 00, Praha 1

224 931 182 info@daad.cz  
www.daad.cz 

ERASMUS 
(podprogram LLP)

Senovážné nám. 24 
116 47, Praha 1

234 621 126 petra.slechtova@naep.cz 
www.naep.cz 

FREEMOVER jednotlivé univerzity 
(zahraniční oddělení)

jednotlivé univerzity 
(zahraniční oddělení)

jednotlivé univerzity 
(zahraniční oddělení)
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NÁZEV ADRESA TELEFON ELEKTRONICKÉ KONTAKTY

St
av

 v 
zá

ří 
20

07

Finanční mechanismy 
EHP a NORSKA

Senovážné náměstí 24  
116 47, Praha 1

234 621 109 jitka.stastna@naep.cz 
www.naep.cz 

FULBRIGHTOVA 
KOMISE

Táboritská 23 
130 87, Praha 3

222 729 987 
222 718 452

fulbright@fulbright.cz  
www.fulbright.cz 

MEZINÁRODNÍ  
VYSEGRÁDSKÝ 
FOND

Drotárska cesta 46 
811 02, Bratislava 
Slovenská republika 

00421/267 207 111 visegradfund@visegradfund.org  
www.visegradfund.org (aj) 
www.msmt.cz (čj) 
(sledujte odkaz mezinárodní Spolupráce)

NADACE 
SOPHIA

Údolní 33 
602 00, Brno

542 135 451 sophia@dimension.cz 
www.nadacesophia.cz 

NADAČNÍ FOND 
MANŽELŮ LIVIE 
A VÁCLAVA KLAUSOVÝCH

119 08 
Praha 1 - Hrad

224 372 196 info@nadacnifondklausovych.cz 
www.nadacnifondklausovych.cz

OPEN  
SOCIETY 
FUND

Seifertova 47 
Praha 3, 130 00

T: 222 540 979 osf@osf.cz 
www.osf.cz 

VIZE 97 Nadace Dagmar a Václava 
Havlových VIZE 97  
Voršilská 10, 110 00 Praha 1

- nadace@vize.cz  
www.vize.cz

NADAČNÍ 
FOND 
NATLAND

Koněvova 2660/141 
Praha 3

267 997 716 filantropie@natland.cz 
nadacnifond.natland.cz

Již zmíněný Freemover je ještě jednou možností. Prostřednictvím své domovské 
školy můžete v rámci Rozvojových programů MŠMT zažádat o stipendium. Hlavní 
podmínkou je akceptační dopis o přijetí od zahraniční univerzity. Více informací na-
leznete na vašem studijním oddělení či na oddělení zahraničním. O Rozvojových pro-
gramech je více na stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR www.
msmt.cz v sekci vzdělávání  vysoké školství  dokumenty  dlouhodobé záměry a je-
jich aktualizace. Jako Freemover si ale musíte všechno zajistit sami. Sehnat školu, ak-
ceptační dopisy, zařídit si stipendium. A to se ne vždy povede. 

Freemover jsme zmiňovali již v části věnované programu CEEPUS. V tomto případě 
se to týká studentů, kteří chtějí vyjet do země střední Evropy, do školy, která není do 
sítě CEEPUS zapojena. Ta vám možná stipendium přesto poskytne, ale přednost mají 
studenti, kteří do školy míří v rámci sítě. 

Výhody – nevýhody:

 nemáte tolik starostí s administrativou,
 ve škole vám poradí,
  nemusíte se starat o zdravotní a sociální pojištění 

(pokud ano, vše vám řekne škola, nebo příslušná organizace),
 většinou musíte projít výběrovým řízením,
  někdy jste omezeni podmínkami organizace 

(věk, délka dosavadního studia, obor, cílová země),
  jste limitováni dobou studia 

(neabsolvujete celé studium v zahraničí – získáte český diplom a titul).
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JAK TO JDE JINAK?

Bohužel se může stát, že se na českou univerzitu nedostanete. Nebo se na ni prostě 
dostat nechcete. Nezahazujte ani tak za hlavu možnost vyjet studovat do ciziny. Když 
pro vás není místo tady, proč by nebylo někde jinde? Když vám nevyhovuje české 
školství, jinde to možná bude lepší! 

Pro české studenty je nejsnazší cestou studium na Slovensku. Domluvíte se, není to 
daleko, je tam levněji, a hlavně platí dohoda mezi naší a slovenskou vládou o uzná-
vání vysokoškolských titulů a neplacení školného. Seznam slovenských univerzit 
naleznete na: www.vysokaskola.sk/. Pokud budete hledat další informace, klidně se 
obraťte na Slovenskou akademickou informačnou agentúru (www.saia.sk) nebo na 
Informačné centrum mladých (www.icm.sk). 

Jestliže vás náš východní soused neláká, máte spoustu dalších možností. Každá země 
má své podmínky a svůj systém školství. Proto je nutné se předem informovat, co pro 
studium na vámi vybrané škole musíte udělat (například složit jazykovou zkoušku), 
koho kontaktovat, zdali napsat esej, sehnat si doporučení, ověřit maturitní vysvědče-
ní ad. Začněte tedy včas! Viz kapitola Krok za krokem. 

Informace o některých státech najdete na stránkách www.icm.cz  vzdělávání v za-
hraničí  studium SŠ a VŠ v jednotlivých státech. Krátké informace o několika studij-
ních destinacích naleznete i na konci této brožury. Pokud však chcete vyjet do nějaké 
exotičtější země, neváhejte a obraťte se klidně se svým dotazem na Informační cent-
rum pro mládež (icm@adam.cz).

I když nejste studentem české vysoké školy, máte možnost získat stipendium (ale-
spoň částečné). Vše záleží jen na vaší iniciativě. Jednou variantou je, že dostanete 
nějakou formu podpory přímo od zahraniční školy. Hledejte stipendia (scholarships, 
grants, awards, bursary apod.) na stránkách škol. K vyhledání univerzity jsou dobré 
stránky www.braintrack.com. Existují i různé vyhledávače stipendií a jiných finančních
pomocí (financial aid). Jeden z nich najdete na stránkách www.internationalscholar-
ship.com. Další zajímavé odkazy hledejte na stránkách www.icm.cz  vzdělávání v za-
hraničí  odkazy. Pokud chcete studovat vědní obor, koukněte se i po stipendiích 
vědeckých organizací. Ty se často snaží podpořit své potencionální zaměstnance. 
Seznam některých je v příloze stránky www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  stu- 
dium na vysoké škole  vysokoškolská stipendia. Tam naleznete dokument Financování 
mobilit, vydaný Jihočeskou univerzitou v Českých Budějovicích. Můžete si text pro-
hlédnout a, minimálně, informovat se o tom, kde všude se dá finanční pomoc najít.
Leckdy jsou to zajímavé organizace, hodně úzce profilované.

Může se stát, že neseženete pomoc ani na zahraniční škole. Některé státy nabízejí 
(v rámci EU i studentům z členských států) studentské půjčky. Ve Velké Británii do-
stanou například zájemci z EU studentskou půjčku na pokrytí školného. Splácíte ji až 
po dostudování. A až když vyděláváte 6 000 liber. Po uplynutí určité doby od kon-
ce školy je půjčka automaticky „splacená“. I když vy sami jste půjčku celou nesplatili. 
V případě vašeho úmrtí se dluh bance také umoří a nehrozí riziko, že vaše studentská 
léta za vás zaplatí vaše děti. Je tedy třeba se v konkrétní zemi o podobnou možnost 
zajímat. Jinde nabízejí půjčky přímo univerzity. Pokud ani tato možnost neexistuje, 
nezbývá, než najít si v cizině práci. O tomto tématu najdete více na: www.icm.cz  
práce v zahraničí. 

Kromě klasické vysoké školy můžete studovat tzv. college (či podobné). Je to obdoba 
naší vyšší odborné školy. V různých zemích (Velká Británie, USA, Austrálie ad.) je sys-
tém colleges trochu jiný. Někdy se tak dokonce nazývá i vysoká škola. Zda se jedná 
o odbornou školu, poznáte jednoduše. Podle nabízených oborů. Jsou mnohem prak-
tičtější než na univerzitách. Třeba hotelnictví, péče o děti, business a podobně. 

Často tento typ studia (vedle jazykových kurzů, studia na střední škole a klasického 
univerzitního studia) nabízejí různé české agentury. V jejich nabídce tedy najdete jak 
studium na univerzitě, tak odborné kurzy. Agentura vám toto studium zprostřed-
kuje, pomůže s vyřízením formalit (i případného víza). Často poskytují možnost slo-
žit potřebné jazykové testy. Tento způsob studijní mobility vás však něco bude stát. 
I agentuře zaplatíte nějaký poplatek (ne za zprostředkování, ale za doplňkové služby) 
a placení školného je samozřejmě také na vás. 

U colleges je výhoda, že jsou časově méně náročné. Dá se při nich lépe pracovat a vy-
dělat si na nutné životní náklady. Pokud najdete dobrou práci, můžete nakonec ne-
jen zaplatit školné, ale ještě něco vydělat. Více v brožuře Práce v zahraničí nebo na 
stránkách www.icm.cz  práce v zahraničí. Colleges se studují zpravidla kratší dobu 
(2–3 roky), někdy nabízejí možnost přestupu na univerzitu. Jestliže chcete pomoci 
s vyhledáním školy, obraťte se na: icm@adam.cz nebo se podívejte na stránky www.
icm.cz  vzdělávání v zahraničí  odkazy. Seznam agentur najdete na: www.icm.cz  
vzdělávání v zahraničí  studium na vysoké škole  agentury VŠ. 

V několika státech Evropské unie se školné platí. Pozor. Někde se sice neplatí školné 
jako takové, ale v zemi jsou povinné registrační nebo jiné poplatky. Jejich přehled, 
podle zemí v EU, ukazuje následující tabulka. Tabulka čerpá informace ze stránek 
www.eurydice.org, což je informační síť o vzdělávacích systémech a vzdělávacích po-
litikách v zemích Evropské unie a Evropského sdružení volného obchodu.
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ŠKOLNÉ A JINÉ STUDIJNÍ POPLATKY VE VYBRANÝCH STÁTECH EU

STÁT ŠKOLNÉ
REGISTRAČNÍ
POPLATKY

POPLATKY ZA 
SLUŽBY PRO 
STUDENTY 
(PORADNA, 
INFORMACE 
O STUDIU)

POPLATKY ZA 
REPREZENTACI 
ZÁJMŮ 
(STUDENTSKÉ 
ASOCIACE)

Velká Británie 2 740–4 820 EUR / rok někde ano ano ne

Belgie 400–700 EUR / rok někde ano ne ne

Dánsko ne ne ne ne

Finsko ne ne ne ano

Francie ne někde ano ano ne

Řecko ne ne ne ne

Nizozemsko 1 450–2 300 EUR / rok někde ano ne ne

Irsko 3 000–5 000 EUR / rok někde ano ano ano

Lucembursko ne ne ne ne

Německo ne většinou ne ano ano

Portugalsko
300 EUR / rok, magisterské studium 
1 000–2 500 EUR / rok, doktorandské 
studium 2 500–5 000 EUR / rok

někde ano ne ano

Rakousko 363 EUR / semestr ano ne ano

Španělsko ano někde ano ne ne

Švédsko ne ne ne ano

Itálie 450 EUR – několik tisíc EUR někde ano ne ne

Bulharsko

 50 EUR / semestr, magisterské studium 
250 EUR / semestr, soukromé univerzity 
450 EUR / semestr, magisterské studium 
600 EUR / semestr

někde ano ne ne

Estonsko 2 000–3 000 EUR / rok ne ne někde ano

Kypr ne ano ne někde ano

Litva 1 000–2 500 EUR ne ne někde ano

Lotyšsko 2 000–4 000 USD / rok ne ne někde ano

Maďarsko 370–2 300 USD / rok  někde ano ne ne

Malta většinou ne ne ne někde ano

Polsko ne ne ne ne

Rumunsko ne ne ne ne

Slovensko ne ne ne ne

Slovinsko ne ne ne někde ano

Lichtenštejnsko 400 EUR / semestr někde ano ne ano

Zdroj: www.eurydice.org a www.eurskop.cz 

Studium ve Spojených státech vás přijde od 5 000 USD (nejnižší ceny státních uni-
verzit) až po 30 000 USD ročně na soukromých školách. Konkrétní cenu vám řeknou 
přímo na univerzitě. Ceny se liší podle nabídky kurzů a ostatních služeb. Ne vždy je 
vysoká cena zárukou kvality! 

Studium v Austrálii se pohybuje kolem 4,5–8 000 AUD za semestr. 

Výhody – nevýhody:

  nejste omezeni výběrem země,
  můžete si vybrat vlastní, zajímavý obor studia,
  ukončíte v zahraničí celé studium,
  jste vedeni k větší samostatnosti,
  všechno je na vás (včetně zajištění potřebných formalit, obstarání ubytování, 

financí, vyřízení sociálního a zdravotního pojištění tady i tam atd.),
 je to finančně nákladnější než studium se stipendiem od VŠ.
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JAZYKOVÝ KURZ V ZAHRANIČÍ

Nespornou výhodou delšího zahraničního, nejlépe studijního, pobytu je zdokonalení 
se v jazyce. Pokud se necítíte na studium zahraniční vysoké školy, ale přesto chcete 
vyjet ven za vzděláním, je pro vás jazykový kurz to pravé.

Krátkodobý, ale i dlouhodobý jazykový kurz, až na jeden rok, vám zprostředkují agen-
tury. Tedy takovou alternativu k pomaturitnímu studiu na jazykové škole v Čechách. 
Seznam agentur najdete na: www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  jazykové kurzy. 

Některé organizace nabízejí i program work and study. To je ideální mix jazykové-
ho či odborného studia a práce. Zajistí vám nejen kurzy, ale pomohou se sehnáním 
práce. Případně už práci pro vás mají. Vždycky je ale nutné dodržet bezpečnostní pra-
vidla. Zejména při samostatném shánění práce. Bezpečnostní tipy a více informací 
najdete na stránkách organizace La Strada (www.strada.cz).

Studijní destinace jsou velmi různorodé. Studovat jazyk můžete nejen v Evropě, ale 
i za mořem. Jak v USA, tak ve stále oblíbenější Austrálii a na Novém Zélandu. V těchto 
zemích se ale neobejdete bez platného víza.

Vízum do USA si musíte zajistit sami. Agentury pro vás nemohou tuto službu udělat. 
Přesto mnohé nabízejí, že vám pomohou. Vyplní s vámi formuláře, připraví vás na 
pohovor, domluví váš termín schůzky na ambasádě. Poplatek ambasádě je 100 USD 
a vyřízení trvá 2–4 týdny.

Abyste získali studentské vízum do Austrálie, musíte mít zaplacený kurz. Výhodou je, 
že se studentským vízem získáte i vízum pracovní. Je to prakticky jediný způsob, jak 
v Austrálii legálně pracovat! Je však nutné navštěvovat minimálně tříměsíční kurz. 
Společně se studentským vízem tak získáte pracovní povolení na 20 hodin týdně. 
V době prázdnin pak můžete pracovat neomezeně. Pokud budete chodit do kurzu 
kratšího, nebudete moci v Austrálii pracovat. Vyjedete jen jako turista. Protože aus-
tralská vláda naši republiku přesunula mezi země, které mají vyřizování víza jedno-
dušší, netrvá jeho vyřízení dlouho a může vám ho zařídit jazyková agentura. Poplatek 
za studentské vízum je 280 EUR. 

Novozélandská vláda zavedla pro Čechy bezvízový styk pouze při pobytu do 90 dnů. 
Pro delší studium je potřeba získat vízum studentské nebo turistické. Jeho vyřízení 
trvá delší dobu: 4–6 týdnů, platí se poplatek 45 GBP. Výhodou je, že za 65 NZD si mů-
žete vízum prodloužit přímo na Novém Zélandu. 

Samozřejmě jazyky se můžete učit i v Evropě. Zemí, která téměř žije z „jazykové tu-

ristiky“, je Malta. Na tomto ostrově je kromě krásného moře i velké množství pobo-
ček jazykových škol. Studovat můžete i jinde, a také další jazyky než jen angličtinu. 
Němčinu v Německu, francouzštinu ve Francii atd. 

Pokud vás láká exotika, nabízejí i vám agentury to pravé. Některé organizace mají ve 
své nabídce takové země, jako je Čína, Jihoafrická republika, Guatemala, Bolívie, Peru, 
Bahamy, Korea ad. 

Mnoho jazykových agentur vám nabízí studium na školách mezinárodní sítě GEOS. 
Najdete je na: www.geos-school.com. Případně použijte vyhledávač jazykových kur-
zů nabízených zahraničními agenturami na: www.languageschoolsguide.com. Můžete 
sami vámi vybranou školu kontaktovat a domluvit si studium přímo tam. 

Výhody – nevýhody:

  naučíte se jazyk lépe než v české jazykové škole,
  pokud budete pracovat, něco si i vyděláte; minimálně se vám vrátí počáteční in-

vestice,
  agentura za vás všechno zařídí nebo vám alespoň poradí (třeba jak vyřešit sociál-

ní a zdravotní pojištění),
 jsou nutné peníze do začátku – platí se školné, 
  jestliže chcete studovat na VŠ, čeká vás znovu přijímací řízení – buď v Čechách, 

nebo v zahraničí,
 nezískáte žádní titul, jen certifikát o absolvování kurzu.
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LETNÍ ŠKOLY

Samotný název letní škola není pro mnohé méně studijní typy moc lákavý. Ale věřte, 
že letní škola, nebo letní univerzita, může být skutečně pestrým zpestřením prázd-
nin. Zvlášť pokud se dostanete na takovou, která se orientuje na vaše koníčky, váš 
oblíbený předmět apod. Většinou se s nabídkou takovýchto prázdninových multi-
kulturních akcí setkáte na nástěnce vaší školy. Některé české univerzity naopak samy 
pořádají mezinárodní letní školy. 

Témata těchto kurzů jsou skutečně pestrá. Od letní školy hry na historické nástroje 
až po výzkum mořského ledu na Islandu. Existují jak školy určené studentům kon-
krétních oborů (muzikantům, tanečníkům, mikrobiologům), tak i školy obecněji za-
měřené: pro studenty humanitních, matematických, technických oborů. Letní škola 
je často spojena s návštěvou významného vědeckého pracoviště, které ji někdy i 
samo pořádá. Pokud se budete na nějakou hlásit, podívejte se schválně, kdo vám 
bude přednášet. Není zvláštností, že si čas na studenty najdou i ty největší kapacity 
v oboru. Proč by také ne? Málokdy mají možnost přednášet mladým lidem, kteří mají 
o obor tak velký zájem a zápal, že mu obětují část svého letního volna. 

Neexistuje jeden server, kde je možné najít všechny chystané letní univerzity. Bohužel. 
Pokud tedy hledáte něco konkrétního, musíte se spolehnout na běžné vyhledávače. 
V letních měsících najdete vybrané nabídky na stránkách www.icm.cz  vzdělává-
ní v zahraničí  krátkodobé kurzy, letní školy. Případně se zeptejte na: icm@adam.cz. 
Prohlížejte (s předstihem) nástěnky na univerzitních chodbách, ptejte se kamarádů. 
Začněte skutečně včas. Tato mezinárodní setkání samozřejmě mívají také své uzá-
věrky a omezenou kapacitu. Začněte hledat třeba už v březnu. A nezapomeňte, že 
zatímco u nás vládne zima, na druhé straně zeměkoule mají léto! 

Poplatky za účast nebývají vysoké, pokud nejste zhýčkaní, můžete ušetřit i na ubyto-
vání. Ale něco vás účast na letní univerzitě přesto bude stát. Ceny se liší v závislosti na 
délce programu (většinou jsou týdenní – školy mají více turnusů, aby uspokojily více 
vědomostí chtivých studentů), na zemi, kde se škola koná, a na samotné univerzitě. 
Přesto na některých můžete získat stipendium (alespoň ve formě odpuštění účast-
nického poplatku). Například Německá akademická výměnná služba poskytovala 
– a snad bude i dále – finanční prostředky na účast v letních akademiích v Němec-
ku. Seznam takto „dotovaných“ škol bývá na stránkách Domu zahraničních služeb 
Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR – (www.zahranici-stipendium.cz). 
V nabídkách Akademické informační agentury, která je součástí Domu zahraničních 
služeb, často najdete i stipendia na letní jazykové kurzy toho či onoho konkrétního 
jazyka, určené studentům a VŠ pedagogům. Případně další letní stipendia (hudební, 
jazykovědná ad.).

Komunikačním jazykem bývá angličtina. Protože se na tato setkání sjíždějí zájem-
ci z celého světa, je nutné umět dobře anglicky. Letní univerzity bývají prakticky za-
měřené. Připravte se na to, že budete s ostatními studenty pracovat na společném 
projektu, který pak v plénu představíte. Základní komunikační znalost jazyka je tedy 
nezbytná. Přesto – než odjedete, ještě lépe než zaplatíte za letní univerzitu – zkon-
trolujte si, zda je pracovním jazykem skutečně angličtina. Někdy může být hlavním 
jazykem i jiná řeč!

Výhody – nevýhody:

  zdokonalíte se v komunikaci cizím jazykem,
  ze svého oboru se dozvíte mnoho nového od známých kapacit,
  seznámíte se se spoustou podobně smýšlejících mladých lidí z celého světa,
  mezinárodní letní univerzity se poměrně špatně hledají – trvá dlouho, než najde-

te, co hledáte,
 vše si musíte zařídit sami,
 je těžké sehnat finance odjinud; účast na letní škole vás bude něco stát.
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ODBORNÉ STÁŽE

Absolventi vysokých škol jsou často na trhu práce znevýhodněni. Chybí jim odpraco-
vaná léta praxe. Pro vedení podniku nejsou přitažliví, protože se v mnohém musejí 
zaučit. Není to totiž tak, že čerstvý vysokoškolák ovládá praktické dovednosti. Spíš má 
hlavu plnou teorie, kterou neumí pro práci využít. 

Pro tento případ mají studenti možnost absolvovat odbornou stáž. Jak doma, tak 
v zahraničí. Ten druhý způsob je pro zaměstnavatele mnohdy atraktivnější. Mladí lidé 
(zpravidla jsou stáže určeny lidem do 30 let) se praxí ve firmě zapracují, získají zkuše-
nosti, kontakty, a hlavně se setkají s reálným pracovním trhem. Nemusejí to být vždy 
jen absolventi. Na odbornou stáž mohou vyjet i studenti. Existuje dokonce speciální 
typ stáží, při kterých píšete svoji diplomovou práci. Odborné stáže tvoří přechod mezi 
studentským světem a tvrdou realitou. Jestli do této publikace patří, nebo ne, je otáz-
ka. Nesporně ale absolvování praxe v zahraničí je ohromným přínosem pro každého 
jejího absolventa. 

Stáž je tedy krátkodobá pracovní zkušenost studentů či čerstvých absolventů. Liší 
se od běžné brigády tím, že jejím cílem není finanční výdělek, ale získání zkušeností.
Každý, kdo má praxi, se pak v pracovním životě uplatní. Je možné, že po skončení 
stáže se stanete zaměstnancem firmy, u které jste„na praxi“ byli. Pokud budete tvrdě
pracovat. Pro stáže se ve světě používají různé termíny. Nehledejte tedy jen slovo stáž 
či praxe, ale i trainee program, internship, traineeship nebo Praktikum v německy 
mluvících zemích. 

Finanční stránka stáže je specifická. Některé firmy nabízejí i placené stáže. Vyplatí
se jim to. Stážista dostane méně peněz než běžný zaměstnanec. Ale pokud se fir-
mě osvědčí, může po skončení na místě zůstat. Povýší a plat se mu zvýší.Takže je to 
výhodné pro obě strany. Některé stáže jsou bezplatné (žijete ze svých finančních re-
zerv). Jinde pracujete za byt, stravu a dopravu. Obojí se přesto vyplatí. Pro zaměstna-
vatele se stanete mnohem zajímavějším. Existují i stáže, které jsou dotované grantem 
či stipendiem.

To je případ stáží v rámci (již jednou zmíněného) programu Erasmus. Jedná se o ev-
ropský vzdělávací projekt, patří do Programu celoživotního učení. I v jeho rámci 
mohou studenti vysokých a vyšších odborných škol vyjet do zahraničí. Nejen za stu-
diem, ale od roku 2007 i na odbornou stáž. (Dříve byl pro tyto účely určen program 
Leonardo da Vinci. Ten je teď zaměřený na odborné vzdělávání a přípravu na jiné než 
vysokoškolské úrovni.)

Na stránkách www.naep.cz  Erasmus  pro studenty se dozvíte podrobnější infor-
mace. Třeba zda je vaše škola do programu zapojená. Důležitou připomínkou je, že 
s Erasmem smíte vyjet na studijní pobyt do zahraničí jen jednou. Stejné je to i s od-
bornými stážemi. I na ně s programem smíte odjet jen jedenkrát. Maximální doba 
strávená v zahraniční je 24 měsíců. Musíte být studentem české školy, ale je jedno, 
zda studujete v denní, dálkové či kombinované formě. 

Jinou cestou ke zprostředkovné stáži jsou různé mezinárodní studentské organizace. 
Bývají zaměřené na studenty určitých oborů, kterým pomáhají najít v zahraničí tema-
tickou praxi. Výhodou těchto organizací je, že pokud s nimi na stáž vyjedete, nebude 
to úplně do neznáma. Na druhé straně hranic najdete někoho, kdo se vám bude vě-
novat a pomůže vám v začátcích. 

IAESTE International (The International Association for the Exchange of Students for 
Technical Experience) vznikla již v roce 1948 a tehdejší Československo bylo jednou 
ze zakládajících organizací. Cílem IAESTE je zvyšovat úroveň odborných znalostí stu-
dentů. Jednou z nejvýznamnějších aktivit je mezinárodní výměnný program. V jeho 
rámci zprostředkuje organizace ročně zahraniční praxe stovkám českých studentů. 
IAESTE je zaměřena na studenty technických oborů. Od zahraničního zaměstnava-
tele dostanete plat, který by měl stačit na pokrytí životních nákladů. Samotné zpro-
středkování stáže vás přijde na 3 500 Kč. Plus počítejte s ostatními výdaji – cestovné, 
očkování, pojištění atd. Více na: www.iaeste.cz. 

AIESEC (Association Internationale des Etudiants en Sciences Economiques et 
Commerciales) je šancí pro studenty ekonomických oborů a informatiky. Podporované 
jsou také praxe ve vzdělávání. Organizace působí na našem území už od roku 1966. 
(Pod názvem AIESEC Czechoslovakia – nyní Czech Republic). Ročně vyšle do ciziny 
stovku praktikantů. Odborná praxe přes AISEC je určená studentům třetích, čtvrtých 
a pátých ročníků vysokých škol a čerstvým absolventům. Délka nabízených praxí je od 
dvou měsíců po rok a půl. V případě AIESEC dostává student od firmy plat ve výši prů-
měrného platu navštíveného regionu. Čtvrtá oblast zájmu organizace se obrací k roz-
vojovým zemím a k sociální práci. V tomto případě plat nedostanete. Stáž se vykonává v 
rozvojové zemi, nejčastěji v neziskové organizaci. Cestovné, pojištění ad. si vždy platíte 
sami. Navíc počítejte s poplatkem. Cca 4 000 Kč nebo 8 000 Kč (podle programu). 

ELSA je Evropské sdružení studentů práv. Již z názvu je jasné, že cílovou skupinou 
této organizace jsou studenti práv. ELSA má několik aktivit. Jednou z nich je i pro-
gram STEP (Students‘ Trainee Exchange Programme), který má na starosti výměnné 
studentské stáže. Umožňuje českým studentům nejen vyjet za praxí, ale také přivádí 
zahraniční studenty k nám. Jak si stáž zajistit, najdete na: www.elsa.cz. 
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Pro studenty medicíny je tu organizace IFMSA (International Federation of Medical 
Students Association), založená v roce 1951. Medikům nabízí jak stáže klinické, tak 
výzkumné. Prvně jmenované trvají zpravidla 1 měsíc, výzkumné pak až 6 měsíců 
(jsou určené studentům třetích a vyšších ročníků, mohou se však zapojit také studen-
ti druhých ročníků). Studenti je vykonávají ve fakultních nemocnicích a na lékařských 
fakultách. Pracují bez odměny, po absolvování stáže obdrží certifikát. Webová adresa
organizace je: www.ifmsa.cz. 

Jinou možností je oslovit některou komerční agenturu, která se zprostředkováním 
praxí zabývá. Jejich seznam naleznete na www.icm.cz  práce v zahraničí  pracovní 
programy agentur  stáže a praxe. Na těchto stránkách je nejen adresář organizací, 
ale i odkazy na různé vyhledávače odborných stáží. Podmínkou je, že praxi můžete 
absolvovat pouze v oboru, se kterým jste nějak svázáni. Tedy pokud dokončíte stu- 
dium v oboru podnikání, nemůžete jet na stáž do mateřské školky. 

 Problematice stáží se věnují také články na: www.icm.cz  studium v zahraničí  stá-
že a stránky www.eurdesk.cz  stáže. Na obou adresách najdete odkazy na významné 
organizace, které stáže studentům nabízejí. Mezi ně patří mnohé evropské instituce. 
Například Evropská komise, Evropský ombudsman, Evropský parlament. Praxi může-
te vykonat i v Radě Evropy. 

Výhody – nevýhody:

  získáte tolik potřebnou praxi, navíc v zahraničí,
  určitě se zdokonalíte v jazyce, kromě toho se naučíte i cizojazyčné odborné termíny,
  poznáte fungování firem, nahlédnete do zákulisí pracovního trhu,
  ne všechny praxe jsou placené, někde si dokonce všechno budete muset platit 

z vlastní kapsy,
 musíte hodně dobře ovládat jazyk.

STUDIUM V JEDNOTLIVÝCH ZEMÍCH

Následuje malý přehled nejznámějších studijních destinací s pár tipy a zajímavými 
odkazy, které se vám mohou pro začátek hodit. 

Austrálie

Australské univerzity vyžadují prokázání jazykových znalostí. Nejčastěji musíte složit 
zkoušku TOEFL a IELTS. Nezapomeňte se o tom tedy předem informovat! V Austrálii je 
ohromná nabídka colleges – odborných škol. Můžete na nich studovat i takové obory 
jako alternativní medicínu, bojové umění či pohostinství. 

Na níže uvedených stránkách najdete zajímavé a důležité informace o studiu v Aus-
trálii. Stejně jako o možnostech financování.

Další odkazy:  
http://www.study-in-australia.org/_cz/  
http://www.studyguideaustralia.com/ 
http://www.studyaustralia.com.au/ 
http://www.australianscholarships.gov.au/

Francie

Ke studiu ve Francii je většinou nutné mít složené zkoušky DELF / DALF. Protože jsou 
tyto jazykové zkoušky mezinárodně uznávané, pomohu vám při vstupu na jakoukoli 
francouzskou školu. Jsou podporovány francouzským ministerstvem školství a nejlé-
pe vás na ně připraví ve Francouzském institutu. 

Francie se, jako každý stát, liší vlastním „názvoslovím“ studijních programů. Některé 
pojmy jsou blízké všem. Možná je tedy malinko zvláštní, že bakalářské studium (tříle-
té) nese ve Francii označení Licence. U nás tomuto stupni vysokoškolského vzdělání 
říkáme bakalář – podobně jako v mnohých jiných zemích.

Stipendia francouzské vlády spravuje zdejší francouzské velvyslanectví. Tam vám 
tedy mohou ohledně studia v zemi galského kohouta také poradit.

Další odkazy:

http://www.onisep.fr/  
http://www.ifp.cz/  
http://www.france.cz/  
http://www.edufrance.fr/  
http://www.cidj.fr/ 
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Německo

K doložení jazykové znalosti potřebujete splnit jednu z následujících podmínek. Buď 
musíte mít složenou maturitu na jedné z německých škol v zahraničí nebo bilingvním 
gymnáziu, či některou ze zkoušek: Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang 
ausländischer Studienbewerber, Test Deutsch als Fremdsprache a několik dalších tes-
tů Goethova institutu (Zentrale Oberstufenprüfung, Kleines Sprachdiplom, Großes 
Sprachdiplom). 

Největšími organizacemi nabízejícími stipendia do Německa jsou DAAD a Česko-
německý fond budoucnosti (viz kapitola Stipendia nabízená vysokými školami). Jiné 
finanční možnosti najdete v článku Německé nadace a nadační fondy na: www.icm.cz 
 vzdělávání v zahraničí  studium na SŠ a VŠ v jednotlivých státech  Německo.

Další odkazy: 

tandem.adam.cz  
www.stiftungsindex.de  
www.stifterverband.org  
http://cz.gfps.org/  
http://www.funding-guide.de 
http://www.studienwahl.de

USA

Studovat a pracovat v Americe si přeje mnoho lidí. Se získáním pracovního povolení 
bývá problém, na školu se můžete dostat v pohodě. V kapitole Stipendia nabízená 
vysokými školami je zmíněná organizace Komise J. W. Fulbrighta. Na ni se určitě ob-
raťte, pokud chcete studovat vysokou školu za oceánem. Není to ale jediná organi-
zace, která nabízí stipendia do USA. Existuje například i stipendijní program Paula 
Robitscheka. Tento Čechoameričan chtěl mladým lidem z Čech umožnit získat ame-
rické vzdělání, a proto na univerzitě v Lincolnu tento stipendijní program založil. Více 
o něm najdete na: www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  studium na SŠ a VŠ v jednot-
livých státech  USA  možnosti financování. 

Abyste byli přijati na americkou univerzitu, musíte prokázat svoji znalost angličtiny 
složením jednoho z testů. Zjistěte si přímo na univerzitě, jaký jazykový test vyžadu-
je. Pravděpodobně to bude test TOEFL, některé univerzity uznávají i IELTS. Testování 
TOEFL probíhá i v České republice. Volné termíny testů jsou uveřejněny na stránkách 
www.fulbright.cz. Nezapomeňte, že test je platný pouze dva roky! Pokud se do té 
doby nedostanete na školu, budete jej muset opakovat!

Škola si ověří také vaše studijní předpoklady a znalosti prostřednictvím nezávislé tes-
tovací organizace (http://www.collegeboard.com nebo http://www.ets.org). Univerzita 
od této organizace pak obdrží pouze bodový výsledek vašich testů. Nejčastější je 
testování SAT. Tedy test z obecných studijních předpokladů. Některé univerzity vy-
žadují i jiné testy – například určené budoucím studentům magisterských a dokto-
randských studií či tak specializované testy jako test MCAT. Ten zjišťuje předpoklady 
pro studium lékařství. 

Dalším požadavkem k přijetí bývá sepsání motivačního eseje. Na stránce http://www.
essayedge.com/college/ najdete ukázky takovýchto motivačních esejů. Nějaké tipy 
naleznete i na: www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  studium na SŠ a VŠ v jednotli-
vých státech  USA  přijímací řízení – esej.

Další odkazy:

http://www.fulbright.cz  
http://www.fundingusstudy.org/wbs/cont_edit.asp 
http://www.guaranteed-scholarships.com/  
http://www.fundingusstudy.org/ 
http://www.usastudyguide.com/ 
http://www.gradschools.com/ 
http://www.studyusa.com/  
http://www.essayedge.com/ 

Velká Británie

Velká Británie a Severní Irsko jsou patrně nejoblíbenější studijní destinace. Mluví se 
v nich anglicky a je to (oproti jiným anglicky mluvícím státům) „za rohem“. Navíc jsou 
mnohé britské školy vyhlášené svou vysokou úrovní. Proto lákají stále více zahranič-
ních studentů. Školy za kanálem La Manche tak mají kouzlo nejen svou dlouholetou 
tradicí.

Přijímací řízení pro první stupeň vysokoškolského studia (náš bakalář) je koordino-
váno jedinou organizací: Universities and Colleges Admissions Service. Stránky této 
agentury jsou: www.ucas.com. Najdete tam i různé informace pro budoucí studenty. 
Až na šest škol / oborů se můžete přihlásit pomocí jedné přihlášky doručené této 
organizaci. Vše probíhá na uvedených stránkách on-line. Datum podání přihlášky je 
vždy stejné. UCAS ji musí obdržet do 15. ledna toho roku, v němž chcete na podzim 
začít studovat. Výjimku tvoří univerzity v Oxfordu a Cambridgi – tam je termín už 15. 
října roku předcházejícího. Pro studium dalších stupňů vysokoškolského studia se už 
hlásíte přímo na konkrétní univerzitě. 
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Pokud máte nějaké specifické dotazy a problémy, obraťte se na Britskou radu, která
sídlí v Praze (www.britishcouncil.cz). Tam vám také ověří vaše maturitní vysvědčení, 
což je další podmínka pro přijetí na britskou vysokou školu. 

Jazykově musíte být samozřejmě dobře vybaveni. Britské univerzity nejčastěji po 
zahraničních uchazečích vyžadují úspěšné složení jazykového testu IELTS. Pro vyso-
koškolské studium se doporučuje absolvovat akademický modul tohoto testu. IELTS 
nejde neudělat. Vždy skončíte s nějakým výsledkem. Pro přijetí na většinu britských 
univerzit je potřeba dosáhnout v testu výsledku minimálně 6.5. Test je platný dva 
roky, po jejich uplynutí budete muset složit novou zkoušku. Pokud se mezitím na 
britskou univerzitu už nedostanete.

Ve Velké Británii se na univerzitách platí školné. Ale studenti mají možnost vzít si stu-
dentskou půjčku. Také studenti z jiných členských zemí EU mají také tuto možnost. 
Půjčka pro ně se však vztahuje jen na pokrytí školného. Domácí studenti si mohou 
půjčit peníze i na pokrytí životních nákladů. Tato půjčka se týká studentů z EU v pří-
padě, že žijí ve Velké Británií déle než tři roky. 

Studentská půjčka je výhodná (úroky pouze kopírují inflaci). Splácet ji budete až po
ukončení školy a v případě, že váš příjem přesáhne určitou výši (viz výše). Organizace, 
která vám půjčku dá, bude zjišťovat váš měsíční příjem. Až ten dosáhne určité hrani-
ce, pro každou zemi trochu jinou, začne se vám z platu strhávat částka na zaplacení 
půjčky. Nebojte se. V případě, že nebude ve vašich silách školu splácet, nebudete mu-
set. I v těch nejhorších případech (smrt, trvalá invalidita) bude půjčka umořená. Vaše 
dluhy se tak nepotáhnou s rodinou dál. O půjčkách se dovíte více na: http://www.
direct.gov.uk/ nebo na: http://www.slc.co.uk. 

Další odkazy:

http://www.britishcouncil.cz 
http://www.scholarship-search.org.uk/ 
http://www.educationuk.org 
http://www.educationuk.org/scholarships/ 
http://www.hostuk.org.uk/ 
http://www.schoolswebdirectory.co.uk 
http://www.prospects.ac.uk/ 
http://bursarymap.direct.gov.uk/ 

NOSTRIFIKACE

Toto cizí slovo je pro vás, hlavně po návratu ze zahraničního studia, velmi důležité. 
Nostrifikace znamená ověření výsledků dosaženého vzdělání.

Nostrifikovat můžete nejen vysokoškolský diplom. Někteří dokončí v zahraničí
základní nebo střední školu. Jejich uznávání probíhá malinko odlišně. Uznávají jej 
školské úřady. Ale o tom najdete více na: www.icm.cz  vzdělávání v zahraničí  obec-
né informace a legislativa  nostrifikace (ZŠ, SŠ, VOŠ). 

Co se týká vysokoškolského diplomu, je dobré si jej nechat nostrifikovat. Některým
zahraničním firmám bude stačit váš diplom získaný v cizině, ale nemusí. Navíc je dnes
i na našich vysokých školách běžné, že k diplomu dostanete takzvaný Dodatek k di-
plomu. Je to dvojjazyčný dokument (anglicko-český), který popisuje vzdělávací sys-
tém v ČR, obsahuje seznam vámi absolvovaných předmětů a hodnocení zkoušek. 
Nostrifikace vysokoškolských diplomů má na starosti několik organizací. Pokud jste
promovali v zemi, která má s naší republikou uzavřenou dohodu o vzájemném uzná-
vání dokladů o vzdělání (jsou to například Bulharsko, Polsko, Maďarsko, některé země 
bývalého SSSR ad.), obraťte se na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR. 
Pokud jste ale vystudovali vojenskou školu či nějakou školu z oblasti bezpečnosti, 
diplom vám musí nostrifikovat Ministerstvo obrany ČR, respektive Ministerstvo vnitra
ČR. 

Jestliže nepatříte do žádné z těchto skupin absolventů, diplom vám uzná veřejná vy-
soká škola. A to ta, která uskutečňuje obsahově podobný studijní program. Pokud 
není jasné, která vysoká škola u nás nabízí studentům podobný program, obraťte se 
opět na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR. To určí univerzitu pro nostri-
fikaci, případně rozhodne o vašem vzdělání samo.

Pozor na uznávání odborných kvalifikací! Je to malinko něco jiného. Musíte rozlišovat
akademické (viz výše) a profesní uznávání. Akademické uznávání je potřebné, chce-
te-li dál studovat. Profesní je pak nutné do pracovního života.

Profesní uznávání se týká hlavně takzvaných regulovaných povolání. Až když máte 
nostrifikované odborné vzdělání, můžete vykonávat zaměstnání, kterému jste se na-
učili v cizině. Regulovaná povolání jsou vnitřně upravená právním předpisem a ne-
může je vykonávat kdokoli. Jsou to profese jako advokát, oční optik. Takže pokud se 
vrátíte ze zahraničí a budete si chtít u nás otevřít advokátní kancelář či oční optiku, je 
třeba zjistit, zda vaše povolání patří mezi regulované. Jejich seznam najdete na strán-
kách www.msmt.cz  Evropská unie  uznávání kvalifikací a vzdělání  regulované 
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profese. Pokud vaši profesi v seznamu najdete, musíte se obrátit na uznávací orgán. 
Bývají to různé komory a oborové svazy. Jejich seznam naleznete na stejném místě, 
jen posledním krokem bude stránka s názvem uznávání kvalifikací. Na stránkách 
ministerstva najdete i další potřebné informace.

Vzdělání i kvalifikace získané na Slovensku se u nás uznávají automaticky.

Odkazy:

http://www.msmt.cz / http://uok.msmt.cz/  
http://www.naric.cz 
http://www.nuov.cz/ 

JINÉ DŮLEŽITÉ A ZAJÍMAVÉ ODKAZY

www.icm.cz – Informační centrum pro mládež

www.eurodesk.cz – Evropská informační síť pro mládež

www.msmt.cz – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

www.nidm.cz – Národní institut dětí a mládeže

www.eryica.org – European Youth Information and Counselling Agency

http://europa.eu.int/ploteus – Informační portál vzdělávacích příležitostí

www.eurydice.org – Informační síť vzdělávání v Evropě

www.dzs.cz – Dům zahraničních služeb MŠMT (Akademická informační agentura)

www.onthemove-eu.hi.is – interaktivní program pro mladé o mobilitě (studijní i pracovní)

www.internationalscholarship.com – vyhledávač stipendií

www.studyabroaddirectory.com – vyhledávač studijních možností po celém světě; 
některé jsou omezeny zemí původu, jiné jsou otevřené lidem z celého světa 

www.studyabroad.com – podobné stránky jako odkaz výše

www.scholarshipnet.info – vyhledávač stránek se stipendii

www.interedu.com – stránky Mezinárodního vzdělávací informačního centra

www.braintrack.com – vyhledávač univerzit po celém světě

www.internationaleducationmedia.com - vyhledávač univerzit po celém světě

www.europass.cz – Národní centrum Europass (první evropský souborný doklad 
o vzdělání a pracovních zkušenostech)

www.euroskop.cz – vše o Evropské unii (a tedy i o studiu) 
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ICM V ČESKÉ REPUBLICE

ICM Brno ASK
Josefská 15 
602 00 Brno 
Michal Dobiáš -  542 210 030, 542 218 065 
Asociace SŠ klubů ČR 
ask@askcr.cz 
www.askcr.cz/icm.htm

ICM Český Krumlov
Špičák 114  
381 01 Český Krumlov 
Iva Sukdoláková -  380 712 427 
Centrum pro pomoc dětem a mládeži, ops. 
icm@icmck.cz 
www.icmck.cz

ICM Brno YMCA
Ve Vaňkovce 1  
602 00 Brno 
Zuzana Havlíková -  530 500 432, 541 215 533 
YMCA Brno 
icmbrno@ok.cz 
www.brno.ymca.cz

ICM Frýdlant
Mládeže 907 
464 01 Frýdlant v Čechách 
Marcela Fialová -  482 312 270, 482 312 197 
Domeček Frýdlant, OS 
marcelafialova@volny.cz

ICM Bruntál
Dr. E. Beneše 47  
792 01 Bruntál 
Romana Daněčková -  554 713 716 
Openhouse Bruntál, OS 
icmbruntal@seznam.cz 
openhouse@seznam.cz 
www.openhousebruntal.cz/?page=icm 

ICM Hradec Králové
Šafaříkova 666/9 
500 02 Hradec Králové 
Jan Lyko -  495 513 010 
YMCA Hradec Králové 
icm@ymca.cz 
icm@hk.ymca.cz 
www.hk.ymca.cz/icm

ICM Česká Lípa
Škroupovo nám. 138  
470 01 Česká Lípa 
Veronika Rusínková -  487 826 939 
DDM Libertin, Klub přátel DDM a město Č. Lípa 
icm@libertin.cz 
rusinkova@libertin.cz 
www.libertin.cz

Regionální centrum Hradec Králové
Rautenkrancerova 1241 
500 02 Hradec Králové 
Ondřej Knotek 
Aliance dětí a mládeže KH kraje 
aliance@centrum.cz , 
http://aliancehk.adam.cz/comdi.php

ICM České Budějovice
Lannova 63 
370 01 České Budějovice 
Zdeňka Kosslová -  387 310 176 
Sdružení dětí a mládeže České Budějovice, 
Centrum pro pomoc dětem a mládeži 
icmcb@volny.cz 
www.bud-in.cz 

ICM Cheb
Karlova 17 
350 02 Cheb 
Hana Šnajdrová, Simona Tauchenová 
Kr. rada dětí a ml. karl. kraje 
icmcheb@seznam.cz 
www.kr-karlovarsky.cz/obce/ICM_Cheb

ICM Jablonec nad Nisou
Podhorská 49 
466 01 Jablonec nad Nisou 
Andrea Tauchmanová -  483 713 005 
Krajský úřad libereckého kraje 
icm@ddmvikyr.cz 
www.ddmvykir.cz

ICM Lomnice nad Popelkou
Husovo nám. 4 - Zámek 
512 51 Lomnice nad Popelkou 
MUDr. Vlasta Sůvová -  481 673 107 
Klub přátel a sponzorů DDM 
icm@place.cz 
www.icmlomnice.cz

ICM Jihlava 
Tř. Legionářů 15 
586 01 Jihlava 
Miloš Jakubíček -  561 110 210 
Sdružení Slunce Jihlava 
icm@slunceweb.cz 
www.slunceweb.cz

ICM Mladá Boleslav
Purkyňova (Husova 201 - doručovací adresa) 
293 01 Mladá Boleslav 
Eva Prucknerová, Martina Bečková -  326 326 043 
DDM Na Výstavišti 
icm@ddm-mb.cz 
www.ddm-mb.cz/icm.php

ICM Krnov
Revoluční 45 
794 01 Krnov 
Jarmila Krejčí, Libor Novák  
Sdružení NEOR - Koordinační centrum 
neziskových aktivit Krnov 
icmkrnov@centrum.cz 
www.neor.wz.cz 

ICM NIDM MŠMT 
Senovážné nám. 24 
116 47 Praha 1 
Šárka Kušková -  234 621 332 
NIDM MŠMT 
icm@adam.cz 
www.icm.cz

ICM Liberec
Dětská 746  
463 12 Liberec - Vesec 
Lukáš Svoboda -  485 131 270 
Rada dětí a mládeže libereckého kraje 
info@icmliberec.cz 
www.icmliberec.cz

ICM Olomouc
Janského 1 
Olomouc 779 00 
Leoš Březina -  739 452 451 
Hobby klub Olomouc 
icm@ddmolomouc.cz 
http://icm.ddmolomouc.cz/

ICM Liberec
5. května 36 (Riegerova 16 - adresa zřizovatele) 
460 01 Liberec 
Michaela Horáčková -  482 710 401 
DDM Větrník 
vklub@centrum.cz 
www.ddmliberec.cz

ICM Opava
Rolnická 21A, 
Opava - Kateřinky  
Jana Weberová, Mgr. Pavlína Němcová 
-  739 452 451, 553 653 239 
Elim, OS 
elimopava@elimopava.cz 
www.elimopava.cz

ICM Litoměřice
Velká Dominikánská 36 
412 01 Litoměřice 
Miroslav Chlumský, Veronika Seifertová -  416 797 445 
Klika 1, OS 
licm@centrum.cz 
www.klika1.cz

ICM Ostrava AROS MK
Žofínská 12 
702 00 Moravská Ostrava 
Petr Krones -  595 136 655 
Asociace romských OS 
icm@arosmk.cz  
www.arosmk.cz 
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ICM Pardubice
Gorkého 2658 
530 02 Pardubice 
Zuzana Janečková -  466 301 013 
DDM Delta Pardubice 
ddmdelta@atlas.cz 
www.ddmdelta.cz

ICM Teplice
Masarykova 70 
415 01 Teplice 
Jan Řehák -  417 538 840, 417 537 185 
Focus Teplice 
icm@ddmteplice.cz 
www.ddmteplice.cz/icm.html

ICM Pelhřimov
Tř. Legií 1115 
393 01 Pelhřimov 
Mgr. Daniela Havlíčková, Ing. Iva Havlíčková  
Hodina H, OS 
hodinah@hodinah.cz 
www.hodinah.cz

ICM Uherské Hradiště
Masarykovo nám. 21 
686 01 Uherské Hradiště 
David Hrabovský -  572 525 526  
Klub přátel ICM 
icm@icm.uh.cz 
www.icm.uh.cz

ICM Praha 8
Karlínské nám. 7 
180 00 Praha 8 
Jitka Gobyová -  222 333 888 
DDM hl. m. Prahy 
ddmpraha@ddmpraha.cz 
www.ddmpraha.cz

ICM Uherský Brod
Přemysla Otakara II. 38 
688 01 Uherský Brod 
Soňa Kunčarová -  572 639 570, 
Sdružení přátel DDM Uherský Brod 
ddmub@uhedu.cz 
www.ddmub.cz

ICM Prostějov
Komenského 17 
796 01 Prostějov 
Stanislava Rotterová -  582 302 553 
Klub studentů, rodičů a přátel  
Cyrilometodějského gymnázia 
icm@cmg.prostejov.cz 
www.icmprostejov.cz

ICM Ústí nad Labem
W. Churchilla  
400 01 Ústí nad Labem 
Radim Veselý -  475 200 510, 475 209 922 
DDM Ústí n. L., Úst. kraj. rada dětí a mládeže 
icm@ddmul.cz 
www.ddmul.cz/icm.htm

ICM Příbram
Březnická 135 
261 01 Příbram 
Ing. Petr Prause -  318 627 175, 318 623 205 
Q-klub AMAVET Příbram 
icm@quido.cz 
www.quido.cz/icm/icm.htm

ICM Valašské Meziříčí
Z. Fibicha 287 
757 01 Valašské Meziříčí 
L. Holčáková -  571 616 700, 571 622 243 
SVČ Domeček Valašské Meziříčí 
icm-vm@seznam.cz 

ICM Tábor
Farského 887 
390 02 Tábor 
Věra Fialová -  381 252 416 
samostatný právní subjekt 
info@icmtabor.cz 
www.icmtabor.cz



Neztrácej čas s vyhledáváním
informací, vše důležité najdeš u nás!

Eurodesk poskytuje mladým lidem informace
o studiu, stipendiích, stážích, vzdělávacích programech
a dobrovolnických aktivitách v Evropě.

Klikni si na www.eurodesk.cz

Přemýšlíte o studiu,
práci nebo prázdninách
v jiné evropské zemi? 

Hledáte dobrovolnou službu
či workcampy v Evropě
nebo jinde ve světě?

Máte co říct k evropským
tématům nebo se chcete
na něco zeptat? 

Pak je pro Vás dobrým
výchozím bodem
Evropský portál pro mládež!

Portál Vám nabízí informace,
zprávy a diskuse. Zkrátka vše, 
co zajímá mladé lidi.

Podrobnosti a odpovědi
na své otázky naleznete
na www.infopromladez.cz

Evropský portál pro mládež


